



# 坚持中西医并重 支持中医事业发展

## 2014年全市中医工作视频会议召开

**信阳消息(唐显东)**近日,2014年全市中医工作视频会议召开。市卫生局局长曹君出席会议并作了重要讲话。强调要坚持中西医并重的方针,全力支持中医事业发展。市卫生局长曹君在会作了工作报告。

曹君指出,近年来,在各级党委、政府的正确领导和大力支持下,在各级卫生行政部门的高度重视和扶持下,通过全市中医战线同志的共同努力,中医工作成效显著,中医医院快速发展,基层中医药服务能力明显增强,事业发展态

势良好,为保障人民群众健康发挥了重要作用。

就做好中医工作,曹局长强调:要认真调研,寻求三个突破,把握五个原则。

中医工作要注重与医改、新农合等部门加强沟通,就长期制约中医事业发展的瓶颈、完善对中医药的补偿政策,如何调动中医药人员的积极性等方面,开展深入调研,寻求中医事业发展政策上的突破、机制上的突破和思路上的突破,充分调动中医药人员的工作积极性和事业进取心,完善中医药补偿机制,促进中

医事业发展。中医医疗机构和中医药人员,把握中医特色的原则,发挥中医综合疗法,让中医治疗融入每个科室;把握使用中药的原则,提高中药饮片使用率;把握培训中医的原则,研究制订促进名中医发展的政策措施,激励名中医干事创业的积极性;把握西为中用的原则,中医也要善于运用现代先进的诊疗设备和技术,为患者提供优质的医疗服务;把握中医替代的原则,对长期西化的诊疗行为,要注意采取中医传统疗法,替代西医诊疗。

**健康工作室**  
 负责人:唐驹  
 电话:15939788289  
 E-mail:xyrbwsjk@163.com

### 市中医院

#### 推行院长行政查房工作模式

**信阳消息(张军)**为进一步加强医院管理,严格规范执行医院核心制度,提高医疗质量,确保医疗安全,市中医院近日制订了《院长行政查房制度》,在全院范围内推行每周一次的院长行政查房工作模式。

日前,院长姚少清带领医务、护理、院感、药剂及其他相关行政职能科室负责人,来到骨科病区进行了首次院长行政查房。通过听取科室工作汇报、现场检查核心制度落实和抽查医疗文书书写、面对面与患者沟通等方式了解了科室全面情况和存在的问题。

在查房过程中,姚少清依然保持一贯务实严谨高效的工作作风,听取意见而不挑毛病,真正让一线医护人员能够在宽松的时间和轻松的氛围介绍业务发展现状,详细阐述科室需解决的问题以及下一步打算,针对临床科室所提出问题当场予以协调解决,通过这种工作模式的推行收到了良好的效果。

### 信阳农林学院管理科学系

#### 举办公益募捐衣物活动

**信阳消息(姚峻)**近日,信阳农林学院管理科学系团总支、学生会在校内举办了“人人学雷锋,大家献爱心”公益募捐活动。此次活动得到了该系领导的高度重视,共捐衣物近1万件,善款383.4元。

信阳农林学院管理科学系团总支、学生会开展之前通过张贴海报、QQ、电话等方式在全系发出了捐衣物活动通知书。当天中午,活动刚开始,就引来了全学院的许多同学上前询问,志愿者针对大家的疑问一一作出耐心而细致的解答。捐衣现场不乏在宣传海报前驻足观看的同学,他们用手机认真地记录下海报上的联系方式,以便整理好要捐献的衣物之后进行联系;更有许多同学提着精心打包好的衣物送到捐衣活动的地点。不到半个小时的时间,活动现场已经堆满了大包小包的捐赠衣物。为了保证捐赠衣物的质量、卫生符合标准,活动志愿者对所捐衣物逐个进行了细致的检查,严格把好标准关。

在活动结束后,信阳利民搬家公司义务承担了从信阳农林学院到浉河区红十字会搬运衣物的任务。



### 护士风采

“以满足病人最大需求而努力工作”——刘芳,信阳职业技术学院附属医院妇产科护士,自参加工作以来,遵守医院规章制度,工作踏踏实实,尽心尽责,对病人态度和蔼热情,热爱自己的专业,不断学习更新知识,自觉实践以“病人为中心,以质量为核心”的护理行为准则、质量标准,为患者提供优质服务,获得患者与家人的一致好评。图为刘芳(右一)在护理新生儿。

邓冬梅 朱晓红 摄

# 你我共同参与 依法防控结核

## ——纪念“3·24世界防治结核病日”

“3·24世界防治结核病日”的由来和意义:1882年3月24日是世界著名的德国科学家科赫氏在柏林宣读发现结核菌的日子,当时结核病正在欧洲和美洲猖獗流行,由于科赫氏发现了结核菌,为以后结核病研究和控制工作提供了重要的科学基础,为可能消除结核病带来了希望。尽管20世纪50年代有效的抗结核药物问世,但世界大多数人都不能得到有效的治疗服务措施。因此,从1882年科赫氏发现了结核菌以来至少有2亿人被结核病夺去了生命。

在1982年纪念科赫氏发现结核菌100周年时,世界卫生组织(WHO)和国际防痨和肺病联合会(IUATLD)共同倡议将3月24日作为“世界防治结核病日”,以提醒公众加深对结核病的认识。世界卫生组织于1993年在英国伦敦召开的第46届世界卫生大会通过了“全球结核病紧急状态宣言”并积极宣传此病的防治的重要。最近由于对全球结核病流行的重视,“世界防治结核病日”于1998年首次成为联合国重要的国际卫生事件。“世界防治结核病日”主要的目的是加强政府的承诺,动员公众支持在全球范围的结核病控制工作。我国各级政府、疾病预防控制中心、防痨协会充分利用“世界防治结核病日”的机会广泛发动群众,积极开展形式多样的结核病宣传教育活动,收获很大。使人类历史上最大的杀手——结核病能得到及时的

诊断和有效的治疗。

2014年3月24日是第19个“世界防治结核病日”,卫生部确定的我国今年的结核病防治日的主题为:“你我共同参与,依法防控结核”。“世界防治结核病日”主要的目的是加强政府承诺,动员公众参与在全球范围的结核病控制工作。我国各级政府、疾病预防控制中心、防痨协会充分利用“世界防治结核病日”的机会广泛发动群众,积极开展形式多样的结核病宣传教育活动,收获很大。使人类历史上最大的杀手——结核病能得到及时的

诊断和有效的治疗。结核病是一种经呼吸道传播的慢性传染病。我市属肺结核病的高发地区之一,结核病严重威胁着广大人民群众的身体健康,同时也是造成农民因病致贫、因病返贫的重要原因。目前由于很多病人不重视正规治疗,断断续续用药而形成耐药病人,就是这部分病人体内的结核菌对一种或几种抗结核药产生耐受性,常规药物不能起治疗作用,使病人失去治愈的机会,不但成为家庭的包袱(花钱多还不能治愈),还危害社会(继续传染别人)。因为他(她)们所传染的病人统统都是初始耐药(刚一传染上就耐药)病人很难治愈。

世界卫生组织估计全世界已有5000万人感染了耐药结核杆菌,另有2/3的病人处在耐药危险中。根据我国调查资料显示,平均初始耐药率为

45%,高于国际水平。初始耐药的顺序:耐链霉素50%,耐异烟肼42.3%,耐利福平34.6%,耐对氨基水杨酸钠和乙胺丁醇在10%以内。继发耐药(断断续续用药形成的耐药)率:我国各地报告为33%~94%,以耐链霉素(85%),耐异烟肼(80%)、耐利福平(73%)为前三位。

因此,患了结核病的人,一定要到国家指定的正规的结核病防治机构进行诊断和接受正规的治疗及规范管理,坚持完成全程,才能彻底治愈结核病。

当你出现“咳嗽、咯痰、低热或胸痛两周以上,或有咯血、血痰、消瘦、乏力、盗汗”等症状时,要及时到所在县区结核病防治所或疾控中心进行检查,一旦确诊,即可接受规范化治疗;当你已患重症(如咯血、高烧、血行播散、合并其它脏器疾病等)或长期治疗无效的肺结核及肺外结核病(如淋巴结核、神经系统结核、眼、耳、鼻、支气管、喉、扁桃体结核、胸壁结核、胸腺结核、消化系统结核、结核性腹膜炎、骨与关节结核、肌肉结核、腱鞘结核、皮肤结核、循环系统结核、内分泌系统结核、泌尿系统结核、生殖系统结核、乳腺结核等)可直接到信阳市结核病防治所(信阳市第五人民医院)接受正规的住院治疗。

健康所系,生命相托。我们要唤起社会各界及广大群众对结核病的警觉,进一步提高对结核病的流行和危害性的认识,增强公众对结核病的自我保健意识,激发各级预防、医疗专业人员的的工作热情,以实际行动提高工作和服务质量,为尽快降低我市结核病疫情作出更大的贡献,让我们携起手来,共同努力,为控制结核病而不懈努力!

(信阳市结核病防治所 何家荣)

### 科学献血对献血者有哪些益处?

一个成人的血液总量大约为其体重的8%,而参加血液循环中流动的血液只占总血量的70%~80%,其余的血液则储存在肝、脾、肺等脏器的血管内,随时补充身体失去的血量,使血液循环和血压保持正常。血液中的红细胞生存期约为120天,白细胞生存期约为7天至14天,血小板生存期约为7天至9天,人体内时刻都有血液细胞衰老死亡,而骨髓“造血工厂”又会随时生成新的血液细胞,予以替代。

适龄健康的公民坚持经常献血,两次献全血的间隔不少于6个月,两次献血小板的间隔不少于两个星期,不仅对社会有益,而且对个人身体健康和家庭成员用血都有很多好处:①可以提高骨髓的造血功能,促进血液的新陈代谢;②可以降低血液粘稠度,有助于预防心脑血管疾病;③可以减少血液中的铁沉积,从而降低癌症的发病率;④献血者本人用血享有优先的权利;献血者本人及家庭成员临床用血可以按政策规定的标准报销用血费;⑤血站将血液的检验结果通知本人,可使献血者及时了解本人的健康状况和血液的有关信息。

(石磊)

